






Moedas e Notas 

de Portugal

20 de Junho de 2002
5ª feira às 21h.

Leilão a realizar no 

SALA MIGUEL ÂNGELO
Av. Marechal Craveiro Lopes, 390 - 1700 Lisboa

(Campo Grande)
Telefones 217 599 639 - Fax 217 582 428 

Exposição (On View)
Os lotes podem ser vistos (lots on view) nos dias 17, 18 e 19

das 15 às 18 horas, na Av. da Igreja, 63 C

(Só ccom mmarcação ee llistagem ddos llotes qque ppretende vver)

Numisma recebe ordens de compra e responde pelas mesmas em sala
Durante o leilão temos três linhas de telefone, 217 599 639

We are happy to handle bids for customers who are interested in a number of lots
During the sale we have three open telephone lines

Os valores indicados no Catálogo são preços-base

The prices quoted in the Catalogue are the prices from which the bidding will commence

Av. da Igreja, 63 C - 1700-235 Lisboa
Telefones 217 931 838 - 217 932 194 - Fax 217 941 814

numismaleiloes.com (em actualização)      numisma@mail.telepac.pt    

MOEDAS RARAS DE
PORTUGAL Colecção Cruzado Lusitano



directores Dr. Javier Sáez Salgado
Jaime Sáez Salgado
Mafalda Serrano

coordenação científica Dr. Javier Sáez Salgado
Jaime Sáez Salgado
José R. Marinho
Carlos Marques da Costa

comentários históricos
e numismáticos José R. Marinho

secretariado Cláudia Leote

coordenadora técnica Raquel Moura

capa Ana Miranda

fotografia Manuel Farinha

execução gráfica Palmigráfica - Artes Gráficas, Lda.

depósito legal 176964/02



Um mês depois de termos leiloado várias moedas raras em ouro, entre as quais se contava um
Português de D. João III e três Morabitinos de D. Sancho I, levamos à praça uma valiosa colecção com cerca
de meio século de existência, composta por moedas de ouro, prata e cobre. A colecção Cruzado Lusitano
marca este 52º leilão com um conjunto de grandes raridades da numismática portuguesa. 

Esta colecção com cerca de 50 anos de existência deve-se à grande paixão de um homem, que com grandes
sacrifícios conseguiu juntar, principalmente moedas de prata, bolhão e cobre de grande raridade.
Coleccionador autêntico, grande apaixonado pela numismática, muito conhecedor, conseguiu adquirir moedas
únicas e algumas de que se conhecem dois ou três exemplares de prata e cobre em excelente estado de con-
servação.

Os principais destaques vão para um Tostão do cardeal D. Henrique, duas moedas dos Governadores do Reino,
uma meia peça de D. João V e os 50 Réis de 1888, de D. Luís. Mas há também, entre muitas outras, um
Morabitino de D. Sancho I e um Escudo da Baía, de 1757, do reinado de D. José I, da mais alta raridade que
se encontra em excelente estado de conservação, cotado com quatro R, na antiga colecção Pinto Magalhães,
hoje do Banco Comercial Português.

Apresentamos, pela primeira vez, em leilão um Tostão, de prata do cardeal D. Henrique, extremamente raro,
que governou o reino de Portugal durante dois anos, entre 1578 e 1580, após a morte do rei D. Sebastião.
O reinado do cardeal não terá sido marcado por grandes emissões de moeda pois os recursos eram escassos
e os cofres estavam vazios por causa da trágica campanha militar em Marrocos. 

Da época dos Governadores do Reino, que reinaram escassos sete meses do ano de 1580, antes da entrada
dos Filipes de Espanha em Portugal, o leilão apresenta também um Tostão em prata, que à semelhança
do de D. Henrique são os exemplares figurados em Alberto Gomes, e uma moeda de 500 Reais em ouro.
Destaque ainda para as moedas de 4000 Réis de D. Pedro Príncipe Regente e de D. Pedro II, em excelente
estado de conservação, e um fabuloso exemplar da ½ Peça de 1722, de Lisboa, com uma linda pátina. 

A grande atracção do leilão poderá ser a moeda de 50 Réis de 1888 de D. Luís, o último rei que mandou cunhar
moedas de ouro. Trata-se de uma moeda única que não existe na colecção da Casa da Moeda. Também não
consta das estatísticas de fabrico. Provavelmente a explicação para esta situação encontra-se no facto de se ter
concluído na altura que não existiam possibilidades materiais de cunhar moedas nesse ano, apesar de ter sido
aberto, pelo menos um cunho, mercê das grandes emissões de ouro e prata (500 e 200 réis) feitas em 1888.
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* O asterisco indica que o lote está reproduzido no catálogo

PORTUGAL

D. SANCHO I   1185-1211

1* Ouro Morabitino
+SANCIVSEXRTVGALIS Anv: (G.06.02/03)
+INHEPTRISLILFIISPSSCIV Rev: variante pela troca das letras FL (G.falta)

MUITO RARA MBC 7500€

O morabitino de D.Sancho I é a primeira moeda de ouro da Nação Portuguesa. Moeda bem idealizada e de concepção
feliz, tem representada no anverso, na figura do rei medieval, a independência do País, conseguida pela força da espada
há quase novecentos anos, com um governo independente na forma universal então aceite, a monarquia. No entanto, a
gravura escolhida pelo rei e pelos seus conselheiros para o reverso dessa primeira moeda de ouro transcende a men-
sagem que se pretendeu mostrar na outra face, num simbolismo com as quinas ou escudetes, mantido sempre ao longo
de toda a monarquia e que ainda hoje perdura com a república. Num coleccionismo instructivo em expansão, com
exposições de grande interesse cultural, o morabitino tem-se sobreposto mesmo às muito escassas moedas do nosso
primeiro rei, ainda mais difíceis de aparecer, numa procura só satisfeita com o desfazer de uma importante colecção que
contenha algum. Numisma oferece, com este leilão, uma dessas oportunidades, num exemplar guardado ao longo de
quase meio século.

MOEDAS RARAS DE
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2 Ouro Morabitino
(G.06.02) restaurado BC-/MBC 1500€

D. FERNANDO I   1367-1383

3* Real FR, L RARA
(G.86.01) d/l lindo MBC 600€

4 Tornês de escudo
(G.72.01) c/e BC+ 250€

5 1/2 Tornês de escudo
(G.61.01) BC- 150€

6 Barbuda, L
(G.28.01) BC 120€

7 Barbuda - P   besantes em cruz
(G.35.01) MBC- 500€

8 Barbuda P-P   besantes em cruz
(G.35.03) orla com defeito BC 200€

9 Barbuda CR-V (Corunha) anverso sem escudo
(G.45.01) BC-/BC 500€

10 Barbuda CR-V (Corunha) anverso sem escudo
(G.45.01) BC- 400€

11 Grave /P    legenda do reverso inédita  +FERnAnDVS :(   ):REX
(G.10.08) BC 200€
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12 Lote Grave, L (S.O.) (G.09.02/03); Pilarte, L S.O. (06.02);
Pilarte, P (07.02)
(6 moedas) BC e BC- 250€

D. JOÃO I   1135-1433

13 Real branco, L (x6), Real branco, P (G.52.02/02a, 53.01)
(7 moedas) BC+ e BC 200€

D. AFONSO V   1448-1481

14 Chinfrão, P e Espadim (G.27.04 e 23.02)
(2 moedas) BC 150€

D. MANUEL I   1495-1521

15* Ouro Cruzado
(G.49.04/02) MBC+ 1500€

16 Tostão VL
(G.37.04a) lindo MBC 80€

17 Tostão VL
(G.37.04a) MBC 70€

18 Tostão oV
(G.36.04) MBC- 70€

19 Lote
Vintem oL (x4), Vintem oo, Vintem ooL, Vintem oLo; Vintem .P. (x2),
Vintem Po, 1/2 Vintem (G.19.01/02), 1/2 Vintem (G.19.03), 1/2 Vintem
(13 moedas) BC, BC- e REG 250€
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D. JOÃO III   1521-1557

20* Ouro Cruzado LR   PORTVGALI / VINCES
(G.87.07) MBC 1500€

21 Tostão, LR “D” invertido
(G.59.03 a) cerceada BC+ 150€

22 Tostão RL
(G.60.01a) MBC 250€

23 Tostão      cruz de Avis
(G.69.01) lindo MBC 150€

24 Tostão   “NN” invertidos no anverso       Anv./... REX . POTV :ETAL
(G.69.falta) “NN” direitos no reverso lindo MBC 200€

25* Tostão PO
(G.70.03) MBC 400€

26 Tostão PO “PORVGA”
(G.70.03 c) MBC 500€

27 Tostão oo  “NN” invertidos
(G.74.02a) MBC 300€



28 1/2 Tostão   cruz de Avis
(G.46.02) MBC 150€

29 1/2 Tostão   cruz grega
(G.45.01a) MBC 150€

30 Real português dobrado   Rev/ VINC
(G.48.13) MBC 150€

31 Real português dobrado   Anverso descentrado
(G.48.12 b) BC+ 100€

32 Real português   IOANES
(G.38.01/36.04) BC- 150€

33 Real português  IOANES
(G.38.01) cerceada BC/BC- 120€

34 Vintem   tipo XX  IOANES “N” invertido
(G.35.06) MBC/BC+ 400€

35 Vintem (G.24.03a), Vintem (G.24.02g)
(2 moedas) BC 100€

D. SEBASTIÃO I   1557-1578

36 Ouro 500 Reais   cruz menor
(G.28.03b) BELA 600€

37* Tostão PO
(G.21.02a) MBC 500€

13
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38 Vintem LG  “S” ladeado
(G.11.02) MBC- 300€

39 Lote
Tostão (24.05), Tostão coroa fechada (26.01), 1/2 Tostão (17.07),
1/2 Tostão (19.04), Vintem (12.04) (x2), (12.08), (12.11)
(8 moedas) BC+, BC e BC- 300€

D. HENRIQUE   1578-1580

40* Tostão    (moeda reproduzida no catálogo)
(G.03.01) DA MAIS ALTA RARIDADE lindo MBC 15000€

Numisma apresenta nesta venda uma moeda de prata do cardeal-rei D. Henrique e uma moeda de ouro e outra de prata
dos governadores (e muito pouco defensores) do reino de Portugal. Tanto as moedas de D. Henrique como as dos
Governadores do Reino são bastante raras. Com o País sem recursos e sem metais preciosos, consequência dos avulta-
dos gastos para a malograda expedição de D.Sebastião ao Norte de África, o pouco ouro e prata que o Cardeal-Rei con-
seguiu juntar para ocorrer a pagamentos prementes, não terá dado para grandes emissões. Mesmo assim o catálogo
Alberto Gomes distingue cinco cunhos em ouro e apenas dois em tostões, que poderão indiciar presumíveis cunhagens
de 500 réis e de 100 réis de, respectivamente, 175 e 155 quilos, podendo conjecturar-se a duplicação deste último peso
para a cunhagem dos meios-tostões e vintens. Para o governo de poucos meses dos Governadores, que só terão batido
moeda para mostrarem a sua soberania e menos para acudirem a algum pagamento, o catálogo apenas nota um cunho
de meio-tostão, um de tostão e outros cinco da moeda de 500 réis, o que poderá traduzir-se em emissões pouco diferen-
tes das anteriores, talvez sem os vintens, que não se manifestam. Não se vê, por isso, razão para diferençar o preço actu-
al de catálogo atribuído às moedas de colecção de D.Henrique e dos Governadores. Interessará sim, e não será difícil
pela pequena quantidade existente, fazer um inventário das moedas conhecidas, verificar o número de cunhos utilizados
no seu fabrico e retirar conclusões mais correctas e fundamentadas do que as aqui feitas, porque pretendemos mostrar
que diferençar preços sem bases para moedas de facto raras e sem preço definido afigura-se ilógico, devendo neste caso
valer a lei do mercado.
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GOVERNADORES DO REINO   JANEIRO A JULHO DE 1580

41* Ouro 500 Reais EXTREMAMENTE RARA
GVBERNATORES : EDEFENSO : REG : D : POR
IN : HOC : SIGNO : VINCES
(G.03.01var)  PM 91-R4 lig. descentrada MBC        10000€

42* Tostão DA MAIS ALTA RARIDADE
(G.02.01) (moeda reproduzida no catálogo) lindo MBC 15000€
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D. FILIPE I   1580-1598

43 Lote
Tostão (G.07.08) BC-, LXXX Reais (06.02) cerceado BC-;
D. Filipe II - XX Reais (01.02b)BC
(3 moedas) BC e BC- 200€

D. JOÃO IV   1640-1656

44* 1/2 Cruzado   sem numeral; IOANNES D G REX
(G.28.falta) PORTVGALIEA BC+ 500€

45 1/2 Cruzado   PORTVGA
(G.28.07) cerceada BC 75€

46* 1/2 Cruzado  EVORA
(G.30.05) MBC 500€
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47 1/2 Tostão 1642     Anverso do 1/2 Tostão de D.Filipe III (G.03.04)
(G.14.01) híbrida BC 750€

48 Lote
Tostão 1642 (24.08); 1/2 Tostão 1641 (11.11), 1/2 Tostão ND (13.?);
2 Vintens (08.?), Vintem (05.02); 1/2 Tostão P (15.04), 1/2 Tostão P (15.05),
2 Vintens (09.04), 1/2 Tostão E (16.03), Vintem P (06.03/05), Vintem E (07.04)
(11 moedas) BC+, BC e BC- 350€

49 Lote
1/2 Cruzado P cerceado, Tostão ND (x5), Tostão P (x2)
(8 moedas) BC 250€

D. AFONSO VI   1656-1667

50* Cruzado 1665
(G.20.06) BC+ 500€

51 1/2 Cruzado 1663 (cerceado), 1664 e 1666
(3 moedas) BC+ e BC 250€

52 1/2 Cruzado  PORT REX
(G.16.08) MBC- 500€
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53 2 Vintens       cruz solta
(G.08.13) BC+ 100€

54 Vintem híbrido
(G.04.01a) BC 250€

55 Cruzado (G.34.01) com carimbo S00 coroado
(G.33.01) c/fenda MBC 250€

56* Cruzado E (G.33.01) com carimbo S00 coroado
(G.34.04) lindo MBC 2500€
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57 1/2 Cruzado (G.28.11) coroa de príncipe com carimbo 2S0 coroado
(G.31.04) BC/BC- 150€

58 1/2 Cruzado de D. Afonso VI (16.08) c/carimbo 2S0 coroado
(G.31.12) MBC- 300€

59 1/2 Cruzado (28.01) c/carimbo 250 coroado (G.32.02) cerceado;
1/2 Cruzado (28.01) c/carimbo 2SO coroado (G.31.01); 
4 Vintens (17.01) c/carimbo 100 coroado (G.30.01);
4 Vintens, E (19.01) c/carimbo 100 coroado (G.29.03)
(4 moedas) BC 250€

60 Lote
Tostão (15.09) (x3); Tostão (15.10); 1/2 Tostão (10.06);
Vintem (06.03)
(6 moedas) BC+ e BC 100€

D. PEDRO, PRÍNCIPE REGENTE   1667-1683

61* Ouro 4000 Réis 1680 data emendada
(G.30.02a) PM 109-R3 EXTREMAMENTE RARA MBC+         8750€
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62* Ouro 4000 Réis 1682   coroa perolada
(G.30.06) EXTREMAMENTE RARA BELA           8750€

63* Cruzado 1682  eixo às 3 horas
(G.27.11) MBC 1750€

64* 1/2 Cruzado 1677 coroa perolada EV
(G.26.01) RARA BC+ 2000€
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65* 1/2 Cruzado 1681  ET.ALG ; EH
(G.26.07) MBC+ 600€

66 Tostão ND         EH
(G.25.06) BC+ 200€

67 1/2 Tostão coroa perolada
(G.23.02) BC+ 250€

68 Lote
4 Vintens (24.03) eixo às 3 horas; 1/2 Tostão (23.06) eixo às 9 horas;
2 Vintens (22.04) eixo às 9 horas; 2 Vintens (22.07) EV
(4 moedas) BC+ 100€

69 Lote
4 Vintens (09.01), 2 Vintens (07.01) (x2), Vintem (06.09) (x2)
(5 moedas) BC+ e BC 150€
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D. PEDRO II   1683-1706

70* Ouro Moeda 1688 MUITO RARA
(G.33.01) PM 122-R2 EXCELENTE ESTADO DE CONSERVAÇÃO quase SOBERBA 5000€

71* Ouro Moeda 1694
(G.33.07) EXCELENTE ESTADO DE CONSERVAÇÃO SOBERBA/FDC 1500€



23

72* Ouro Moeda 1705 MUITO RARA
(G.33.15) PM 134-R4 EXCELENTE ESTADO DE CONSERVAÇÃO SOBERBA 7500€

73* Ouro Moeda 1703 R
(G.34.01) EXCELENTE ESTADO DE CONSERVAÇÃO SOBERBA 2000€



24

74* Cruzado 1686  eixo às 9 horas
(G.24.03) lig. defeitos no campo, no reverso MBC+ 750€

75 Cruzado 1687    EV
(G.24.04) MBC 75€

76* Cruzado novo 1688    EV
(G.24.05a) BC+ 75€

77 Cruzado novo 1705
(G.25.06) MBC+ 200€

78 Cruzado novo 1706
(G.25.07) MBC 200€

79 1/2 Cruzado 1687 EV (G.20.12); e 1/2 Cruzado 1687 EH Rev. florão sem pontos (G.20.13b) 
(2 moedas) MBC e BC+ 80€

80 Lote
12 Vintens 1688 EV, 1689 EH e 1690 EH
(G.20.14, 20.16 e 20.19) (3 moedas) MBC- e BC+ 125€

81 1/2 Cruzado 1692  sem pontos no campo; EV
(G.20.07) lindo MBC 750€

82 4 Vintens coroa perolada
(G.12.04) lindo MBC 400€

83 Lote 6 Vintens EH (17.04), EH (18.01);
Tostão EH (13.01); 3 Vintens EV (10.01), EV (10.04) e EH (10.10);
2 Vintens EV (07.07); 1/2 Tostão EV (07.15) e EV (07.16)
(9 moedas) MBC e BC+ 100€

74 76
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84 Cruzado novo 1688 P
(G.26.03) MBC+ 900€

85 Cruzado novo 1689 P
(G.26.01a) MBC+ 150€

86* Cruzado novo 1693 P      “3” curvo
(G.26.06) MBC+ 400€

87 Cruzado novo 1696 P
(G.26.14) lig. defeito no disco MBC 350€

88 Lote
12 Vintens 1689 P, EV (22.01); 6 Vintens EV (17.02a) e EV (17.05), 
3 Vintens EV (10.01); 2 Vintens eixo às 9 horas (07.03); 1/2 Tostão EV (07.11), 
EH (07.14), EV (07.15) e EH (07.21)
(9 moedas) MBC, BC+ e BC 150€

89 Tostão 1690 P (18.09), 1698 P (18.06) e 1704 P (18.08)(RARA) 
(3 moedas) BC+ e BC 200€

90 Tostão EV (13.11) e EV Rev. florão sem pontos (13.14); 
Tostão 1689 P (14.01), 1690 P (14.02) e 1691 P (15.04);
3 Vintens P (11.01a) e (11.03); 
2 Vintens coroa de príncipe eixo às 3 horas e EH (07.01a); 
1/2 Tostão P (08.01) (x2) e (08.01b)
(12 moedas) MBC e BC+ 50€

91 Cordão e cunho de orla nova sobre 1/2 Cruzado, P
(G.35.04) MBC 150€
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D. JOÃO V   1706-1750

92* Ouro Dobrão 1727 M
(G.38.04) MBC+ 3250€

93 Ouro Dobra 1731 R
(G.60.05) lig. retocada lindo MBC 2500€

94 Ouro Dobra 1731 M
(G.61.05) lig. retocada lindo MBC 1500€

95 Ouro Dobra 1731 M
(G.61.05) MBC+ 1750€

96* Ouro Dobra 1732 M
(G.61.06) EXCELENTE ESTADO DE CONSERVAÇÃO quase SOBERBA 2500€

97 Ouro Dobra 1732 M
(G.61.06) MBC+ 1750€

98 Ouro Dobra 1733 M
(G.61.07) lig. defeito no campo, no anverso BELA 1850€

92
96
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99* Ouro 1/2 Dobrão 1726 M
(G.37.03) MBC+ 2100€

100 Ouro Peça 1741
(G.54.17) MBC- 600€

101 Ouro Peça 1737 R
(G.56.16) lig. retocada MBC- 600€

102* Ouro Moeda 1714
(G.32.08) EXCELENTE ESTADO DE CONSERVAÇÃO SOBERBA/FDC 1250€
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103* Ouro 1/2 Peça 1722 L
(G.50.01) linda pátina MUITO RARA MBC+ 7500€

104 Ouro 1/2 Peça 1732
(G.50.11) MBC 1750€

105 Ouro 1/2 Moeda 1716 B
(G.30.03) MBC+ 600€

106 Ouro Escudo 1723
(G.46.02) MBC 600€

107 Ouro Escudo 1723
(G.46.02) MBC 600€

108 Ouro Escudo 1729
(G.46.08) lindo MBC 350€

109 Ouro Escudo 1746
(G.46.20) MBC 250€

110 Ouro Escudo 1728 R
(G.48.02) PM 498-R2 MUITO RARA MBC 2500€
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111 Ouro Quartinho 1711
(G.22.05) MBC- 250€

112 Ouro Quartinho 1715
(G.22.09) escassa MBC 350€

113 Ouro Quartinho 1718
(G.22.12) BC+ 200€

114 Ouro Quartinho 1721
(G.22.15) BC+ 175€

115 Ouro Quartinho 1733
(G.22.25) BELA 375€

116 Ouro Quartinho 1739
(G.22.19) MBC 225€

117 Ouro Quartinho 1721 B
(G.25.08) RARA MBC- 1500€

118 Ouro Quartinho 1726
(G.24.02) MBC 600€

119 Ouro 1/2 Escudo 1722 L
(G.41.01) MBC+ 250€

120 Ouro 1/2 Escudo 1723
(G.42.01) BC+ 200€

121 Ouro 1/2 Escudo 1725
(G.42.03) MBC+ 225€

122 Ouro 1/2 Escudo 1726
(G.42.04) BC+ 200€

123 Ouro 1/2 Escudo 1730
(G.42.09) MBC- 150€

124 Ouro 1/2 Escudo 1732
(G.42.12) MBC- 150€
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125 Ouro 1/2 Escudo 1736
(G.42.14) BC+ 125€

126 Ouro 1/2 Escudo 1740
(G.42.17) lig. retocada MBC 150€

127 Ouro 1/2 Escudo 1741  IOANNES VI
(G.42.20) MBC- 150€

128 Ouro 1/2 Escudo 1744
(G.42.22) BC+ 125€

129 Ouro 1/2 Escudo 1747
(G.42.25) BC 100€

130 Ouro 1/2 Escudo 1748
(G.42.26) MBC- 150€

131 Ouro 1/2 Escudo 1730 R
(G.44.02) PM 502-R3 v.s. MUITO RARA MBC- 2500€

132 Ouro Cruzado novo (Pinto) 1718
(G.19.01) MBC 100€

133 Ouro Cruzado novo (Pinto) 1720
(G.19.03) BELA 125€

134 Ouro Cruzado novo (Pinto) 1721
(G.19.04) lindo MBC 85€

135 Ouro Cruzado novo (Pinto) 1723
(G.19.18) lindo MBC 90€

136 Ouro Cruzado novo (Pinto) 1725
(G.19.20) lindo MBC 90€

137 Ouro Cruzado novo (Pinto) 1728
(G.19.22) lindo MBC 100€

138 Ouro Cruzado novo (Pinto) 1729
(G.19.23) lindo MBC 90€



139 Ouro Cruzado novo (Pinto) 1731
(G.19.25) v.s. MBC 50€

140 Ouro Cruzado novo (Pinto) 1734
(G.19.27) BELA 125€

141 Ouro Cruzado novo (Pinto) 1738
(G.19.09) lindo MBC 85€

142 Ouro Cruzado novo (Pinto) 1741
(G.19.31) MBC+ 90€

143 Ouro Cruzado novo (Pinto) 1744
(G.19.14) MBC 80€

144 Ouro Cruzado novo (Pinto) 1744
(G.19.14) lindo MBC 90€

145 Ouro Cruzado novo (Pinto) 1748
(G.19.16) MBC+ 125€

146 Cruzado novo 1707
(G.18.02) quinas avivadas MBC 400€

147 Lote
Cruzado novo 1750 (18.04) e (18.07), 12 Vintens 1747 (17.03b), 
Tostão (14.04), (14.06) e (14.07); 3 Vintens (12.02) (12.03) (x2), 
(12.04) (x2), (12.05) (x2), 1/2 Tostão (10.04) (x4), (10.05) (x5) e (10.07);  
1/2 Tostão P (11.01) (x2)
(25 moedas) MBC, BC+ e BC 100€



D. JOSÉ I   1750-1777

148* Ouro Peça 1774
(G.41.24) MBC+ 600€

149 Ouro Peça 1775 B
(G.42.27) BELA 900€

150 Ouro Peça 1770 R
(G.43.20) MBC+ 500€

151* Ouro 1/2 Peça 1760 R
(G.40.03) PM 628-R2 MUITO RARA MBC-/MBC 2500€
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152* Ouro Escudo 1757 B   EXCELENTE ESTADO DE CONSERVAÇÃO
(G.36.04) PM 585-R4 EXTREMAMENTE RARA MBC+ 5000€

153 Ouro Quartinho 1752-I   4 arcos
(G.31.01) MBC 200€

154 Ouro 1/2 Escudo 1751-I
(G.27.01) MBC- 175€

155 Ouro 1/2 Escudo 1768 B
(G.29.12) MUITO RARA MBC- 2000€

156 Ouro Cruzado novo (Pinto) 1752-J   5 arcos
(G.26.01) MBC+ 125€
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157 Ouro Cruzado novo (Pinto) 1771-I    5 arcos
(G.25.04) BELA 150€

158 Cruzado novo 1762   coroa com pedúnculos
(G.22.01) EXCELENTE ESTADO DE CONSERVAÇÃO MBC+ 175€

159 Lote
Cruzado novo 1775-J(23.06) cruz singela, 12 Vintens 1752-I, 1753-I (x2), 
1762-I, 1763-I, todas com 5 arcos; 12 Vintens 1763-J e 1766-J, 
6 Vintens I e J; Tostão I e J; 3 Vintens I e J,
1/2 Tostão I e J (x3)
(18 moedas) BC+ e BC 200€

D. MARIA I E D. PEDRO III   1777-1799

160 Ouro Peça 1783
(G.23.07) limpa MBC 450€

161 Ouro Peça 1785 B
(G.24.10) MBC+ 700€

162 Ouro Escudo 1784
(G.19.05) MBC 450€

163 Ouro Quartinho 1778
(G.16.02) quase SOBERBA 750€

164 Ouro 1/2 Escudo 1780
(G.17.03) MBC 225€

165 Ouro Cruzado novo (Pinto) 1783
(G.15.04) MBC+ 150€

166 Lote
Cruzado novo 1780 coroa baixa e coroa alta, 1781 c.b. e 1782 c.b., 
12 Vintens 1780 c.b., 1782 c.b.;
6 Vintens (09.02), 3 Vintens e 1/2 Tostão
(9 moedas) MBC, BC+ e BC 80€
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D. MARIA I   1777-1816

167 Ouro Peça 1787 “Véu de Viúva”
(G.20.02) v.s. lindo MBC 600€

168 Ouro 1/2 Escudo 1787 “Véu de Viúva”
(G.14.01) MBC- 750€

169 Ouro Peça 1804 R
(G.25.16) BELA 500€

170 Ouro 1/2 Peça 1789
(G.18.01) v.s. MBC 1500€

171 Ouro 1/2 Escudo 1796
(G.15.03) quase SOBERBA 600€

172 Ouro Cruzado novo (Pinto) 1787
(G.12.01) quase BELA 175€

173 Lote
Cruzado novo 1792 coroa baixa, 1794 coroa alta, 1795 c.b., 1796 c.b., 
1798 c.b. e 1799 c.a.
(6 moedas) BC+ e BC 100€

174 Lote
12 Vintens 1788 c.b. , 1793 c.a., 1794 c.a., 1798 c.b. e 1799 c.a.; 
6 Vintens c.b., Tostão, 3 Vintens e 1/2 Tostão
(9 moedas) BC+ e BC 175€



D. JOÃO, PRÍNCIPE REGENTE   1799-1816

175* Ouro Peça 1802 Jarra
(G.27.01) RARA MBC+ 4000€

176 Ouro Peça 1805
(G.28.02a) lindo MBC 750€

177* Ouro Peça 1813
(G.28.08) v.s. MUITO RARA lindo MBC 2500€

178 Ouro Peça 1806 R
(G.29.02) quase SOBERBA 650€

179 Ouro Peça 1815 R
(G.29.14) RARA MBC 1750€

180* Ouro Peça 1817 R
lig.defeito no disco não deixando visualizar bem o “7” e não se vê o “R”
(G.29.16) MUITO RARA quase SOBERBA 3500€
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181 Ouro 1/2 Peça 1807
(G.26.02) amoedação:483 RARA lindo MBC 1500€

182* Ouro Escudo 1807
riscos comuns nestas moedas    RARA

(G.25.02) amoedação:800 SOBERBA 2500€

183* Ouro 1/2 Escudo 1807
(G.24.03) BELA 900€

184 Ouro Cruzado novo (Pinto) 1807
(G.23.01) BELA 1000€

185 Cruzado novo 1801
(G.21.03) RARA BC+ 200€

186 12 Vintens 1816
(G.20.04) BC+ 200€

187 Lote
Cruzado novo 1799, 1800, 1805, 1807, 1808, 1810, 1811, 1812, 1813, 1816;
6 Vintens ALG e REGENS, Tostão REGENS, 3 Vintens ALG e REGENS e 1/2 Tostão REGENS

(16 moedas) MBC, BC+ e BC 175€
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D. JOÃO VI   1816-1826

188 Ouro Peça 1822 (7-1 frutos)
(G.18.06) SOBERBA 650€

189 Ouro 1/2 Peça 1822 (5-4 frutos)
(G.17.05a) SOBERBA 600€

190* Ouro Escudo 1818 (6-5 frutos)
(G.16.01) MUITO RARA MBC 3500€

191 Lote
Cruzado novo 1819, 1821, 1823;
6 Vintens, Tostão, 3 Vintens (x2)
(7 moedas) MBC e BC+ 125€

192 Lote
6 Vintens, 3 Vintens e 1/2 Tostão
(3 moedas) BELAS 100€

D. PEDRO IV   1826-1828

193* Ouro 1/2 Peça 1827
(G.08.01) linda pátina quase SOBERBA 1000€

194 Cruzado novo 1826
(G.06.01) MBC+ 70€

195* Tostão ND
(G.04.01) MUITO RARA MBC 2500€
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D. MIGUEL I   1828-1834

196* Ouro Peça 1828   busto maior
(G.15.02) quase SOBERBA 4000€

197 Ouro Peça 1830
(G.16.01) MBC 1000€

198 Ouro Peça 1831
(G.16.02) retocada no campo lindo MBC 1250€

199* Ouro 1/2 Peça 1828
(G.13.01) BELA 2500€

200* Cruzado novo 1829
(G.12.02) DA MAIS ALTA RARIDADE quase BELA 10000€

201 Lote
Cruzado novo 1830, 12 Vintens 1830, 6 Vintens, Tostão, 
3 Vintens e 1/2 Tostão
(6 moedas) MBC e BC+ 350€
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D. MARIA II   1829-1853

202* Ouro Peça 1833          MUITO RARA
(G.09.02) retoque na serrilha MBC 3500€

203* Ouro Peça 1834
(G.10.01) quase SOBERBA 750€

204* Ouro Peça 1835
(G.11.01) quase SOBERBA 900€

205 Ouro 2500 Reis 1851
(G.35.01) BELA 300€

206* Ouro 2500 Reis 1853
(G.36.01) RARA quase BELA 1000€

207 Ouro 1000 Reis 1851
(G.33.01) BELA 150€

208 Lote
Cruzado novo 1833, 1000 Reis 1845, 500 Reis 1842, 1844, 1846, 1849,
200 Reis 1841 e 100 Reis 1851
(8 moedas) BELAS, MBC+ e MBC 400€
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D. PEDRO V   1853-1861

209 Ouro 5000 Reis 1860
(G.12.01) quase SOBERBA 300€

210 Ouro 2000 Reis 1859
(G.11.02) SOBERBA 300€

211 Lote
500 Reis 1857, 200 Reis 1854, 100 Reis 1858 e 1861
(4 moedas) BELAS, MBC+ e MBC 175€

D. LUIS I   1861-1889

212 Ouro 10000 Reis 1878
(G.17.01) BELA 750€

213 Ouro 10000 Reis 1882
(G.17.05) BELA 750€

214 Ouro 10000 Reis 1888
(G.17.10) SOBERBA 1000€

215 Ouro 5000 Reis 1862
(G.15.01) SOBERBA 300€

216 Ouro 5000 Reis 1872
(G.16.06) BELA 275€

217 Ouro 5000 Reis 1880
(G.16.12) riscos no anverso às 3 horas   RARA MBC+ 900€

218 Ouro 2000 Reis 1870
(G.14.03) amoedação: 500 MUITO RARA MBC- 2000€

219 Ouro 2000 Reis 1881
(G.14.11) MBC+/BELA 750€

220 Ouro 2000 Reis 1888
(G.14.12) amoedação: 500 MUITO RARA BELA 3750€
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221 Lote 
500 Reis 1863, 1864, 1865, 1866 e 1867,
100 Reis 1864, 1879 (x4), 1880 (x2), 1886 (x4) e 50 Reis 1877 e 1887
(18 moedas) BC+ e BC 100€

222 200 Reis 1866
(G.11.02) MUITO RARA BC- 350€

223 200 Reis 1879
(G.11.11) MUITO RARA BC 400€

224 100 Reis 1866
(G.09.03) MUITO RARA BC 175€

225 100 Reis 1869
(G.09.04) MUITO RARA BC- 125€



226* 50 Reis 1888
(G.08.12) ÚNICA BELA 25000€

A moeda de 50 réis de 1888 é única. Na colecção real e na da Casa da Moeda não existe. Batalha Reis classifica-a com
um R e presume-se ter conhecido mais de um exemplar, de contrário atribuir-lhe-ia dois ou mais RR. Nas estatísticas de
fabrico não consta, o que apenas significa que nesse ano de 1888 não foi fabricada nenhuma moeda de 50 réis, de qual-
quer data. Todavia a moeda tem existência real, é autêntica e Numisma apresenta em venda este exemplar. A explicação
mais plausível é a de que, abertos os cunhos das moedas de ouro para esse ano, e depois os cunhos para as de prata,
em especial para as de 500 e 200 réis, de que foram feitas grandes emissões, e feito ainda meio-milhão de tostões, ao
ser aberto o primeiro cunho de 50 réis, já tarde nesse ano, verificou-se não existir possibilidade material de efectuar essa
cunhagem. Os cunhos são caros e sabe-se desde há muito que passavam de uns anos para os outros até se inutilizarem
(por vezes em poucos dias), sendo as estatísticas baseadas no fabrico por ano e não nas datas apostas nos cunhos.
Assim, pelo menos um cunho aberto com a data de 1888 terá sido usado em 1889, ano este de grande produção, que
quase igualou a de todos os anos anteriores. Note-se ainda que o mesmo terá acontecido com a data de 1874, de que
também não consta qualquer fabrico nesse ano, mas existe. A moeda de 1888 aqui está para colocar ao lado da de 1874,
só que a quantidade referenciada, faz esquecer a existência deste cunho, apesar de ser conhecido até ao momento, ape-
nas um exemplar.
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D. CARLOS I   1889-1908

227 500 Reis 1900
(G.11.09) BC 500€

228 Lote
500 Reis 1891, 1892, 1893, 1895, 1896, 1898, 1899, 1901, 1903,
1906, 1907 e 1908
(12 moedas) MBC e BC+ 125€

229 Lote
200 Reis 1891, 1892, 1893 (MBC) e 1903 (MBC)
(4 moedas) BELAS 100€

230 200 Reis 1901
(G.08.05) BELA 300€

231 Lote
100 Reis 1890 (BELA), 1891, 1893, 1894 (c/furo), 1898 (MBC+),
50 Reis 1893 (BELA) e 1 Franco de 1888
(7 moedas) MBC 80€

REPÚBLICA

232 Ouro Ensaio de 1 Escudo 1910
(G.E6.01) MUITO RARA BELA 750€
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ESTADOS DDE CCONSERVAÇÃO EE AABREVIATURAS

* O asterisco indica que o lote está reproduzido no catálogo.

SOBERBA –  UNC –  Uncirculated Anv. –  Anverso
BELA –  A/UNC –  About Uncirculated Rev. –  Reverso
quase BELA –  EF –  Extremely Fine c/c –  Com carimbo
MBC+ –  NEF –  Nearly Extremely Fine s.o –  Sinal oculto
MBC –  VF –  Very Fine v.s. –  Vestígios de solda
BC –  F –  Fine
BC– –  VG –  Very Good
REG+ –  G –  Good





CONDIÇÕES DDE VVENDA

Numisma reserva o direito de admissão aos leilões, aos seus assinantes e/ou convidados.

1.ª Os lotes são vendidos no local e no estado em que se encontram, não se aceitando reclamações depois de arremata-
dos.

2.ª Pode exigir-se um sinal de valor não inferior a 30% da importância da arrematação.
3.ª Se no momento da arrematação de qualquer lote nos surgirem dúvidas quanto ao último licitante, o lote será posto

novamente em praça.
4.ª Reservamo-nos o direito de leiloar um ou mais lotes em conjunto ou de os desdobrar.
5.ª Numisma recebe ordens de compra e responde pelas mesmas em sala.
6-ª Os lotes devem ser pagos e levantados 48 horas após a sua arrematação.
7.ª Sobre a importância da arrematação incide uma comissão de 10% e sobre esta o IVA de 17% o que corresponde no

total a 11,7%.

AVISO IIMPORTANTE

Numisma terá o prazer de informar acerca dos lotes que vão ser leiloados, mas chama a sua atenção para a condição de
venda n.º1.

Os portes de correio são por conta da Numisma; o seguro do envio das moedas, é por conta do comprador.

TERMS OOF SSALE

Numisma reserves admission rights to its auctions, by its subscribers and/or guests.

1. The lots will be sold at the place of sale and in the condition in which they are found. No complaints will be accept-
ed after auction.

2. The buyer may be asked to lay down a deposit of not less than 30% of the amount of his buying price.
3. Should any doubts arise as to who is the highest bidder at the moment of sale, the lot in question will be put up

for sale again.
4. We reserve the right to auction one or more lots together or separately.
5. Numisma will receive orders to buy and will be responsible for them during the auction.
6. Items bought should be paid for and collected within 48 hours of the auction.
7. A commission of 10% will be levied on each buy, plus 17% VAT on the commission, making a total of 11,7%.

IMPORTANT NNOTE

Numisma will be pleased to supply information about the lots to be auctioned but calls your attention to terms of clause n.1.








